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Первостепенная задача учреждений начального профессионального образования – подготовка конкурентоспособных и востребованных на рынке труда рабочих (см.документы: «Концепция модернизации российского образования на период до 2010 г.», «Приоритеты развития образования в Российской Федерации»). В связи с этим становится очевидным, что для подготовки высокопрофессиональных рабочих кадров в условиях быстро меняющихся требований работодателей нужны более эффективные образовательные структуры, мобильные и гибкие в построении образовательные процессы, высокотехнологичная базовая оснастка, способные к инновационной деятельности педагогические кадры и новые технологии обучения.

В рамках модернизации российского образования серьезно начинает обсуждаться вопрос компетентностного подхода к обучению. На основе такого подхода построены новые федеральные государственные образовательные стандарты, вступление которых в действие предполагается с 01.01.2010 года. 

Модульные программы, основанные на компетенциях, способствуют решению этой задачи. Предлагаемый подход к модульному обучению отличается от традиционно используемого в российских учебных заведениях блочно-модульного подхода, поскольку в рамках отдельного модуля осуществляется комплексное освоение умений и знаний в рамках формирования конкретной профессиональной компетенции, обеспечивающей выполнение конкретной трудовой функции, отражающей требования рынка труда.
Основной целью подготовки специалиста по модулю является приобретение им определенного навыка или умения. Весь учебный материал (необходимые теоретические положения, описание практических действий для выполнения работ в конкретной ситуации или профессии) компонуется в единый модуль или модульный курс.
Освоив модуль, человек приобретает определенную компетентность в той или иной сфере. Модульная технология обеспечивает активность учащегося как субъекта процесса саморазвития. Обучаемый не просто осваивает материал по модулю, а через активную познавательную деятельность проектирует и контролирует развитие своей личности.
Реализация модульной технологии требует кропотливой работы над структурированием содержания образования, в основе которой – алгоритм переструктурирования учебного материала. На рисунке 2 представлен алгоритм построения такого модуля. Переструктурирование материала заключается в четко определенном порядке использования многообразных форм работы с учебным материалом и форм организации учебно-познавательной деятельности.
Далее строится технологическая карта урока и технологическая карта предметного модуля, включающего в себя завершенный цикл уроков по конкретной теме, временному отрезку изучения предмета (четверти, полугодия) и т.д.
Модульная система организации учебно-воспитательного процесса построена на основе психологически обоснованных режимов функционирования внимания, памяти, мышления, гигиенической целесообразности объемов, форм и методов освоения содержания образования, что обеспечивает целостность и результативность образовательного процесса (рис. 2).
В специальной литературе выделяются следующие уровни применения модульной системы обучения (МСО).
Низший уровень – модульная система применяется лишь для контроля успеваемости обучающихся. Здесь отдельные дисциплины разделяются на части, после изучения каждой из них осуществляется контроль знаний обучающихся. Содержание дисциплин остается почти без изменений. Такой вариант получил название поэтапной системы контроля и его расценивают лишь как первый шаг в направлении МСО.

Средний уровень – по модульной системе связываются отдельные дисциплины. Здесь содержание дисциплины перерабатывается, в нем выделяются относительно самостоятельные части, ориентированные либо на решение определенной проблемы, либо на освоение независимого фрагмента учебной информации. Такой вариант позволяет не только лучше усваивать учебный материал, но и способствует формированию профессионального мышления, умению решать конкретные производственные задачи.

Высший уровень – модульная система обучения связывает все дисциплины учебного плана, т.е. обучение ведется по модульному учебному плану. Здесь  перерабатывается и пересматривается содержание и целевые ориентиры всех основных дисциплин учебного плана. Цели дисциплин согласовываются и ориентируются на конечный результат, зафиксированный в модели специалиста (квалификационной характеристике – компетенциях). Затем уже в них выделяются модули, в которые включаются близкие по логике и целям материалы разных тем, разделов и даже дисциплин. Работа обучающихся направляется не столько на усвоение знаний, сколько на формирование и развитие профессионального мышления, умения ставить и решать производственные задачи, выбирать оптимальные решения.
Расшифруем подробнее различные понимания модуля, двигаясь от наиболее узких к самым широким. Под модулем может достаточно узко пониматься часть предмета, дидактическая единица. Так, «модулем учебной дисциплины» является логически завершенная часть полугодового курса (раздела, главы, темы), которая заканчивается определенным видом контроля. Модули могут охватывать несколько разделов дисциплины, расчетно-графические, зачетные работы. При данном подходе модуль – это унифицировано структурированный, логически завершенный объем материала, дающий первичное приобретение некоторых теоретических и практических навыков для выполнения какого-либо вида работ. Модуль представляет собой самостоятельную учебную дидактическую единицу, по величине равную одной или нескольким темам учебного курса.
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Рис. 2. Алгоритм построения модуля
Модульное обучение в таком случае предполагает жесткое структурирование учебной информации, содержания обучения и организацию работы учащихся с полными, логически завершенными учебными блоками (модулями). Хотя модуль совпадает с темой учебного предмета, в отличие от темы в модуле все измеряется, все оценивается: задание, работа, посещение занятий, стартовый, промежуточный и итоговый уровень учащихся. В модуле четко определены цели обучения, задачи и уровни изучения данного модуля, навыки и умения. В модульном обучении все заранее запрограммировано: не только последовательность изучения учебного материала, но и уровень его усвоения, и контроль качества усвоения.
Под модулем понимается законченная дидактическая единица – совокупность содержательных, организационных, методических и технологических компонентов, в том числе контрольных материалов и мероприятий (программ дисциплин, зачетов, экзаменов и практик, тестов, различных форм самостоятельной работы обучающихся т.п.), относящихся к одной или нескольким взаимосвязанным дисциплинам. Для модуля существенно осознание единства теоретических и прикладных сторон дисциплины с ориентацией на будущую профессиональную деятельность выпускника. Модуль является одновременно банком информации, технологией и конкретной программой преподавания и обучения. 

Главное отличие модульной системы обучения от традиционной заключается в системном подходе к анализу изучения конкретной профессиональной деятельности, что исключает подготовка по отдельным дисциплинам и предметам.
В основе построения модульных учебных программ находится профессиональная компетентность, конкретное производственное задание, которое составляет суть каждой конкретной работы. В обобщенном виде их комплекс составляет содержание специальности или профессии. Термин «задание» в данном случае изменен на новый –«модульный блок».
В методике профессионального обучения «Модули трудовых навыков» (МТН-методика), которая основывается на системном подходе к анализу будущей профессиональной деятельности обучаемого, в результате которого выстраивается ее определенная структура, состоящая из относительно самостоятельных и взаимосвязанных элементов, дано следующее определение модульному блоку. 

Модульный блок – это выделяемая логически, относительно самостоятельная часть деятельности в рамках конкретной профессии/специальности с четко обозначенным началом и окончанием. Результатом выполнения модульного блока является создание какого-либо изделия, оказание услуги или принятие значимого решения.
Т.е. модульный блок – логически завершенная часть работы в рамках производственного задания, профессии или области деятельности с четко обозначенным началом и окончанием контроля, как правило, не подразделяется в  дальнейшем на более мелкие части.
Совокупность модульных блоков, выполняемых в рамках конкретной работы, образует модуль трудовых навыков.
Модуль трудовых навыков (МТН) – описание работы, выраженное в виде модульных блоков. МТН может состоять из одного или нескольких самостоятельных модульных блоков. 
Для обучения выполнению модульных блоков разрабатываются учебные пособия – учебные элементы. Учебный элемент – самостоятельная учебная брошюра, предназначенная для изучения, ориентированная как на самостоятельную работу обучаемого, так и на работу под руководством преподавателя/мастера производственного обучения. Каждый учебный элемент охватывает определенные практические навыки и теоретические знания. 
Каждый учебный элемент включает в себя:

· четко сформулированную цель обучения;

· перечень необходимого оборудования, материалов и вспомогательных средств;

· перечень сопутствующих учебных элементов и пособий;

· страницы с иллюстрированным учебным текстом (8-20 страниц);

· проверку усвоения учебного материала: контрольные вопросы и задания.

При разработке модульной системы обучения рекомендуется придерживаться следующих этапов.

Первый этап. На нем определяется содержание обучения по любой профессии и с отдельными ее составляющими. Его можно назвать проектированием содержания модульного обучения. Создание содержания – это последовательная детализация данных конкретной профессии работника, начиная с его функциональных обязательств и до отдельных детальных навыков выполнения каждого рабочего приема или действия. 
После определения всех возможных видов работ профессии разрабатывается «Описание профессии» (перечень профессиональных компетенций). Здесь в сжатом виде содержится описание основных профессиональных функций. Здесь также даются условия работы и требования к тем, кто будет учиться. Затем формулируется комплексная дидактическая цель (КДЦ). КДЦ имеет два уровня: первый предполагает усвоение учебного содержания и его использование в практике на начальном этапе изучения, а второй требует перспективного подхода к учебному содержанию.
Дальше все перечисленные функции, который должен выполнять работник, распределяются на отдельные модульные блоки: МБ - 1, МБ - 2,… МБ - N. По результатам такого анализа составляется «Перечисление и описание модульных блоков».
Из КДЦ выделяются интегрирующие дидактические цели (ИДЦ) и соответственно им формируются модули, т.е. каждый модуль имеет свою ИДЦ. Совокупность этих целей обеспечивает достижение КДЦ.
В рамках каждого сформированного модульного блока происходит еще более мелкая детализация выполняемых работ путем разделения ее на отдельные операции («шаги»), которые в свою очередь распределяются на совокупность отдельных навыков, овладение которыми дает возможность исполнять эту операцию.
Поэтому каждая ИДЦ делится на частные дидактические цели (ЧДЦ) и на их основе выделяются учебные элементы. Каждой ЧДЦ соответствует один учебный элемент. В результате создается дерево целей: вершина дерева – КДЦ для модульной программы, средний слой – ИДЦ для построения модулей и нижний слой – ЧДЦ для построения учебных элементов. Дидактическая цель формулируется для обучаемого и содержит в себе не только указание на объем знаний, но и уровень его усвоения.
На втором этапе проектирования для усвоения тех или иных навыков разрабатываются учебные элементы (УЭ), которые являются основным дидактическим материалом в модульной системе обучения. Каждый учебный элемент содержит перечень практических умений и навыков или теоретических знаний, которые необходимо усвоить.
Третий этап предполагает технологическую подготовку к проведению учебного процесса: материальное обеспечение мест для работы учащихся, создание контрольной учетной документации, изучение инструктором (или мастером) всех умений и навыков, которые обозначены в конкретном учебном элементе. 

На четвертом этапе совершается непосредственное обучение по модульной технологии.

При модульной технологии рекомендуется использовать несколько правил:

1. Перед каждым модулем проводить входной контроль знаний и умений учащихся, чтобы иметь информацию об уровне готовности к работе по новому модулю.

2. При обнаружении пробелов в знаниях учащихся необходимо провести соответствующую коррекцию.

3. Обязательно осуществляется текущий и промежуточный контроль в конце  каждого учебного элемента (чаще это мягкий контроль: самоконтроль, взаимоконтроль, сверка с образцом и т. д.). Текущий и промежуточный контроль имеют своей целью выявление пробелов в усвоении для их устранения непосредственно в ходе работы.

4. По завершении работы с модулем осуществляется выходной контроль, который должен показать уровень усвоения модуля.

5. Если итоговый контроль показал низкий уровень усвоения материала, необходимо проводить его доработку.

6. Введение модулей в учебный процесс нужно осуществлять постепенно. Таким образом, модульная учебная программа не есть учебный и тематический план с рекомендованным количеством часов. Это – пакет учебных материалов, в котором имеется комплексное методическое обеспечение, включающее в себя гарантированный минимум содержания и весь контрольный инструментарий для оценки преподавателем или мастером успешности освоения материала.
Итак, модуль представляет собой относительно самостоятельную единицу образовательной программы, направленную на формирование определенной профессиональной компетенции или группы компетенций.

Структура модульной образовательной программы формируется путем решения следующих задач:

1. Определение круга потенциальных потребителей модульной образовательной программы, анализ существующих родственных, близких по назначению образовательных программ и т.п.
2. Определение перечня компетенций, необходимых для освоения.
3. Определение перечня модулей для модульной образовательной программы.
4. Разработка недостающих модулей.

Технология педагогического проектирования образовательных модулей предполагает три основных этапа:

1. Разработку спецификаций модулей.

2. Разработку оценочных материалов модулей.

3. Разработку учебных материалов модулей.

Материалы, составляющие модуль, в обязательном порядке включают в себя три компонента:

1. Спецификация модуля. Спецификация модуля содержит его общую характеристику, а именно: название модуля, цели обучения, результаты обучения, критерии оценки результатов, уровни освоения, требования к объекту оценки, входные требования, нормативная продолжительность обучения, пояснительная записка.

Название модуля. Название должно отражать назначение и (или) содержание модуля. К выбору названия модуля нужно подходить особенно осторожно, так как ни одно название не должно повторяться.

Цели обучения. При их описании указывается совокупность профессиональных задач и функций, которые сможет осуществлять обучающийся по окончании изучения модуля. Цели носят деятельностно-ориентированный характер и должны фиксировать планируемые изменения в способах деятельности обучающегося.

Результаты обучения. В качестве результатов указывается перечень умений, составляющих компетенцию(ции), которые предъявляются к оцениванию. Результаты устанавливают, что обучающийся будет уметь делать по завершении обучения, каким стандартам будет соответствовать его деятельность или в каких условиях он сможет применить умения. Подбирая совокупность результатов, следует проверять значимость каждого из них для формирования указанного умения и возможность его достижения в рамках изучения модуля. Кроме того, важно, чтобы результаты были согласованы (связаны) между собой и не выходили за рамки целей обучения. При проверке достижения обучения выявляются способности обучаемого владеть нескольким необходимыми умениями. Рекомендуемое количество результатов обучения для одного модуля – от 3 до 5. Такое количество достаточно для демонстрации достижения цели обучения. При описании результатов обучения используются глаголы, которые указывают на действия, подвергающиеся оцениванию («активные» глаголы).

Критерии оценки результата. Получаются непосредственно из результата обучения и содержат описание либо способа выполнения деятельности, либо продукта деятельности, получаемого в итоге. Описание критериев включает в себя: объект деятельности, совершаемое действие, качество выполнения и ссылка на стандарт выполнения работы. При разработке критериев необходимо следить, чтобы задавалась только деятельность, заложенная в результате обучения. Рекомендуется от 4 до 6 критериев для каждого результата обучения.

Уровень освоения. Раскрывает глубину и/или диапазон освоения умения, необходимого для достижения результата обучения. Для некоторых результатов обучения может не требоваться описания уровней освоения, т. к. вся необходимая информация полностью содержится либо в формулировке самого результата, либо в критериях его оценки.

Требования к объекту оценки. Предполагают описание способа доказательства обучающимся достижения результатов обучения и их количество.

В модульной технологии оценивается выполнение каждого учебного элемента. Оценки накапливаются в ведомости (листе оценок), на основании которой выставляется итоговая оценка за работу над модулем. Точность контроля и объективность оценки играют большую роль. Получить высокий балл – одна из главных мотиваций при модульной технологии. Учащийся должен четко знать, что его труд оценивается на каждом этапе и оценка объективно отражает его усилия и способности.

Нормативная продолжительность обучения. Указывается в учебных часах или зачетных единицах и засчитывается при присвоении квалификации.

Пояснительная записка к модулю содержит информацию рекомендательного характера, предназначенную для педагогов и организаторов обучения. В ней в свободной форме даются разъяснения по отдельным компонентам спецификации модуля; описывается область применения модуля (профессиональная актуальность) для составления модульных образовательных программ по профессиям, его преемственность; разъясняются цели обучения и рекомендуемые методы обучения; предлагаются некоторые инструменты оценки; поясняется процедура проведения оценки достижений обучающегося.

2. Оценочные материалы. Оценочные материалы содержат совокупность дидактических измерительных средств для установления уровня достижения результатов обучения по всем критериям оценки и эталоны их выполнения. При разработке оценочных материалов следует обратить внимание на обеспечение валидности и надежности оценки. Оценка каждого результата обучения в процедуре итогового контроля проводится отдельно. Общая итоговая оценка определяется как среднеарифметическая оценок, полученных по отдельным результатам. В некоторых случаях выставляется единственная оценка по модулю (комплексная).

Дидактические средства оценки разрабатываются на основе критериев оценки результата и требований к объекту оценки спецификации модуля. При проведении оценивания, кроме традиционных, целесообразно использовать и такие методы, как метод проектов, портфолио, метод экспертной оценки.

3. Учебные материалы. Учебные материалы содержат совокупность текстового материала и дидактических средств, необходимых для обеспечения достижения обучающимся заданных результатов обучения. Для достижения каждого результата обучения обычно разрабатывается одна единица учебного материала – учебный элемент. Учебный элемент может содержать рекомендации о возможности использования в процессе обучения существующих учебных материалов (учебников, справочников, научных изданий и т.п.) с указанием необходимых ссылок на источники в целом или их отдельные фрагменты. Для реализации в учебном процессе обратной связи, при разработке учебных материалов необходимо включать в учебный элемент и задания текущего контроля с эталонами их выполнения.

Модульная технология обучения предусматривает проведение в один и тот же день теоретических занятий и производственного обучения. Этим достигается позитивный эффект, т.к. не существует разногласий во времени между изучением теории и выполнением практических работ. Поэтому в расписании следует планировать 2,5-3 учебных дня в неделю для изучения специального курса, в которых предусматривать 1,5-2 часа для изучения теории и 4,5-6 часов – для проведения практических занятий.
Следует отметить, что модульные программы, основанные на компетенциях, могут одинаково успешно использоваться как в начальном профессиональном образовании, так и при краткосрочном обучении взрослого населения, повышении квалификации работников, обучении безработных граждан. 

Важнейшая особенность модульного подхода, основанного на компетенциях, состоит в гибкости программ обучения, поскольку…

· они обеспечивают индивидуализацию обучения для каждого обучающегося, исходя из его уровня знаний и умений и предыдущего обучения (или трудового опыта) путем комбинирования необходимых модулей;

· возможно использование одних и тех же модулей в нескольких учебных программах (таких, как то: техника безопасности, эффективное общение и др.).

Другие преимущества модульных программ, основанных на компетенциях, состоят в том, что…

· по мере изменений требований сферы труда в модули могут быть оперативно внесены необходимые изменения или же отдельные модули в программе могут быть заменены;

· на основе различных комбинации модулей можно формировать самые различные курсы обучения в зависимости от потребностей обучающихся и их исходного уровня (т.е. знаний, умений и опыта, полученного в ходе ранее завершенного обучения или трудовой деятельности).

Важной особенностью модульного обучения (по Ф. Келлеру) является отсутствие жестких организационных временных рамок обучения: оно может проходить в удобное для учащегося время. Отсутствие жестких временных рамок позволяет ученику продвигаться в обучении со скоростью, которая соответствует его способностям и наличию свободного времени: ученик может выбирать не только необходимые ему модули, но и порядок их изучения. Дж. Рассел утверждает, что модульное обучение требует непосредственной ответственности ученика за результат обучения, т.к. для него создаются комфортные условия для усвоения содержания модулей. При таком подходе существенно увеличивается мотивация обучения, т.к. учащийся может свободно выбирать удобные для себя способы, средства и темпы обучения. При работе с модулями учащиеся оказываются в роли исследователей, их самостоятельная деятельность носит творческий характер, что вызывает интерес к осваиваемой профессии. Постепенное овладение умениями и навыками рациональной организации умственного труда повышает работоспособность учащихся, способствует осознанному и продуктивному выполнению ими учебных заданий, хотя, естественно, не исключается при этом роль преподавателя (мастера п/о). 

В то же время следует сказать, что педагог не должен отказываться от своей традиционно доминирующей роли в процессе усвоения обучающимся знаний и быть организатором творческой деятельности, помощником, фасилитатором, что значит не передавать знания, а направлять деятельность обучающегося.
Сравнительная таблица традиционной и модульной форм профессионального обучения приведена в приложении.
Программы в модульном формате являются программами нового поколения, способными мобильно решать проблемы подготовки и переподготовки рабочих кадров. 
Работая в мастерских на производственной практике ученики хорошо справляются разборкой/сборкой автомобиля. Но при этом они хотели бы конструировать сами. Эти желания обучающиеся техникума могут реализовать в кружке технического творчества, которым я руковожу.
На базе ФГОУ СПО «Тамбовский политехнический техникум» более 4 лет функционирует кружок технического творчества «Мотоспорт и мотоконструирование».

Цели и задачи:

Работа кружка нацелена на становление творческой саморазвивающей-ся, социально-позитивной личности подростка. При этом решаются следующие задачи:

Образовательные

· формирование творческих способностей обучающихся, знаний, умений, навыков в опытно-экспериментальной работе по конструированию мотоциклов, автомобилей.

Развивающие

· развитие познавательной активности и способности к самообразованию;

· развитие технологического и экономического мышления.

Воспитательные
· формирование трудолюбия, порядочности, ответственности, аккуратности, предприимчивости, патриотизма, а также навыков культуры поведения и воспитания активной  гражданской позиции.

Социально-адаптационные

· создание научно-технического содружества обучающихся,  занимающихся в кружках, налаживание связей с единомышленниками из других районов;

· приобщение подростков к работе в коллективе или команде.

Средний контингент обучающихся за год, занимающихся в кружке, составляет 50 – 60 человек. Большинство членов кружка – сироты.

За время работы кружка руками обучающихся созданы кроссовые мотоциклы, спортивные автомобили «Багги», «Картинги», «Снегоболотоход», на которых обучающиеся выступают на различных соревнованиях по мотокроссу и занимают призовые места во всех классах мотоциклов.

Среди наших последних достижений:

· апрель 2009 г. – Диплом III степени областной выставки научно-технического творчества молодежи;

· май 2009 г. – Диплом III степени открытого чемпионата Воронежской области по мотокроссу, г.Воронеж;

· май 2009 г. - Диплом I, II III степени открытого чемпионата Центрально-Черноземного округа по мотокроссу (в различных  классах мотоциклов), г.Тамбов;

· сентябрь 2009 г. - Диплом II, III степени открытого чемпионата Тамбовской области по мотокроссу (в различных  классах мотоциклов), п/г. Мордово;

· сентябрь 2009 г. - Диплом II, III степени открытого чемпионата Тамбовской области по мотокроссу (в различных  классах мотоциклов), г.Рассказово;

· октябрь 2009 г. – Диплом I степени открытого чемпионата Тамбовской области по мотокроссу, г.Жердевка.

Наша перспектива – создание на базе ФГОУ СПО «Тамбовский политехнический техникум» Областного объединения кружков технического творчества, обеспечивающего развитие и совершенствование научно – технического творчества.

С 2010-2011 учебного года я планирую переработать  учебную программу кружка с учетом модульной технологии. 

Модели, созданные руками ребят
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Участие в соревнованиях на авто, созданном своими руками
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Приложение 
Сравнительная таблица традиционной и модульной форм профессионального обучения

	Традиционная форма
	Модульная форма

	1 Урочная форма организации учебного

процесса
	Свободная форма организации учебного процесса, ориентированная на слушателя, включая урочную

	2 Изучение содержания обучения по предметам
	Изучение содержимого обучения по модульным блокам и учебным элементам

	3 Коллективный темп освоения содержимого обучения
	Индивидуальный темп освоения содержимого обучения

	4 Выборочный и периодический контроль знаний и умений учеников в процессе обучения
	Сплошной и непрерывный контроль навыков, освоенных каждым учеником

	5 Формирование единой коллективной программы обучения без учета прежней профессиональной подготовки учеников
	Возможность формирования индивидуальной программы обучения для каждого учащегося с учетом его прежней профессиональной подготовки и деятельности

	6 Значительный объем теоретического материала, не всегда согласовано с практической деятельностью
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